

**О т з ы в**  
на выпускную квалификационную работу  
студента 2 курса магистратуры  
**Кузьмичева Алексея Владимировича**  
на тему:  
**«Международно-правовые проблемы  
добычи полезных ископаемых в космосе»**

Темой своей Выпускной квалификационной работы магистрант А.В. Кузьмичев избрал практически неисследованную в отечественной юридической литературе проблему – правовые основания добычи полезных ископаемых в космосе.

Скажу откровенно, что вначале я весьма скептически отнесся к данной теме, мотивировав это тем, что, во-первых, пока нет четкого представления о реальных возможностях такой деятельности, а, во-вторых, нет ещё и специальной нормативно-правовой основы для такой деятельности. Но магистрант вместе с руководителем магистерской программы К.Д. Шестаковой меня переубедили, что для изучения такой темы есть необходимая исследовательская база.

В представленной работе магистрант методически и логически правильно построил План исследования – от общих к частным вопросам: он последовательно рассмотрел в Главе первой сначала общие понятийные категории, затем основы правового статуса Луны и других небесных тел, и далее – особенности международного договорно-правового регулирования космической деятельности, доктринальных подходов к этой деятельности, включая добывчу полезных ископаемых. Во Второй главе автор работы подробно проанализировал конкретные существующие и перспективные направления исследования и освоения космического пространства в контексте добычи полезных ископаемых.

Следует особо отметить, что магистрант, наставив на данной области исследования ещё на этапе выбора темы выпускного сочинения, в ходе работы над данной темой показал явную заинтересованность этой проблематикой, проявив при этом добросовестность, самостоятельность и ответственность. В процессе подготовке выпускной работы он продемонстрировал знания, умения и навыки искать, отбирать, систематизировать, анализировать и логично, аргументировано и грамотно излагать исследуемый материал, активно использовав отечественные и международные нормативные и доктринальные источники.

По итогам исследования магистрант представил самостоятельный научный труд, обладающий внутренним единством и заслуживающими внимания выводами.